

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

Silencio de muerte

A nuestro artículo de hace días sobre la realización del proyecto de la Escuela de Industrias Artísticas en Murcia, han contestado los políticos con el silencio más absoluto.

Ya lo teníamos nosotros esto decaído y así lo anunciamos al mismo tiempo que lanzamos la idea.

Causa, la que señalábamos: el imparable período electoral que toda la atención absorbe en una aparatosa lucha de egoísmos personales.

En otro pueblo cualquiera que no fuera Murcia, sería la más oportuna época para lanzar una idea de mejora local la vispera de una elección, porque los candidatos se discutirían el honor de alcanzar la gloria de un éxito.

Aquí sucede todo lo contrario. Murcia importa un ardite a los pretendientes al acta, con tal de no distraer su atención del recuento de votos.

Entendemos que es una equivocación lamentable ese de no hacer caso de una mejora, que daría al candidato que la consiguiera la fuerza de opinión necesaria para triunfar en la contienda.

Por eso no pueden quejarse del retraimiento de la masa electoral, que no acude a las urnas porque no debe acudir, porque no tiene fe en los que pretenden representarla y porque estos no hacen nada por conquistar a esa opinión fría y retraída.

Murcia tiene un proyecto aprobado que en estos momentos sería una redención para los trabajadores y que más adelante constituiría un progreso indiscutible, y sin embargo se dejan pasar los días y los años sin que una reclamación enérgica y patriótica llegue a los despachos ministeriales en demanda de un derecho sacrosantísimo que tiene un pueblo a su vida y a sus mejoras.

Si así no lo entienden los que aspiran al favor del sufragio, lo sentimos por ellos y a su debido tiempo les pediremos cuentas de su actuación.

Cartagena al día

Los exploradores.—Fiesta solemne

El pasado domingo celebraron con una excursión brillantísima el tercer aniversario de su primera excursión los exploradores cartageneros.

A ella concurrieron más de doscientos muchachos; los instructores, subinstructores, alumnos de la Escuela de la institución y centenares de socios protectores además de los señores del Comité.

Los exploradores llevaron todas las secciones completas y dos carros cargados de material de campaña.

Al igual que en la salida que se conmemoraba, el campamento levantó en los pinares del Coto Alquerías.

Por la tarde se hizo la imposición de las estrellas de año a todos los que cumplían uno o más en la institución.

Los instructores señores Bayo, Lantang, Barba, Isbert y Egea, a quienes se dedicaba la excursión como gratitud a su merísima labor, recibieron un Mensaje de consideración y afecto, que firmaba la directiva y los exploradores.

En el Certamen Literario ganaron los primeros premios Tomás Cervantes, Ricardo García Laborda y Carmelo Martínez Peñaflor.

Al final el presidente del comité don Manuel Dorda Mesa pronunció un elocuente discurso, recordando entre los nombres del comandante Trucharte, y de las personas y pueblos que han realizado en cariño hacia esta tropa, haciendo una especial mención de Murcia, Cieza y Aguilas.

Tuvo las mayores alabanzas para los instructores, a quienes dijo se debía la preponderancia y victorioso existir de esta tropa.

El final del discurso constituyó una sentidísima despedida que el señor Dorda hacía a los exploradores, desde su cargo de presidente del que presentó la dimisión en la junta del día 16, con carácter irrevocable visto las repetidas veces que se la han rechazado ya.

Los exploradores, que tienen verdadera idolatría por su presidente, se emocionaron mucho, y cuando aquel, en un párrafo de intensa poesía hablaba de los triunfos que habían ganado con su primera bandera, y los instaba a continuar estudiosos y viriles para que no faltasen laureles a esa otra que acaban de bordarles las hijas de Cartagena, la emoción llegó al límite, llorando muchos exploradores y prorrumpiendo todos y la concurrencia en un clamoroso viva al señor Dorda Mesa.

Este ofreció solemnemente seguir trabajando como hasta aquí pero desde un puesto secundario, ya que entendía que la ley de renovación, la más humana de todas, se imponía en bien de iniciativas y de empresas a realizar por los exploradores.

Consideró un compromiso suyo que la fiesta de la jura de la bandera resultase triunfal y digna de los comités que en tal fecha honrarían a Cartagena con su presencia, y terminó abrazando al explorador más pequeño en el que dijo veía representados a todos.

A pesar de las reiteradas súplicas que los exploradores y sus jefes y muchas personalidades amantes de la institución han hecho cerca del señor Dorda, este se ha cerrado en una cortés pero rotunda negativa a retirar su dimisión.

Al regreso del campo millares de personas esperaban a los exploradores, que acompañados de una banda de música cruzaron la ciudad, rompiendo filas frente al domicilio del Comité, luego de cantar el himno y entre ensordecedoras vivas a España.

Un suicidio

Ayer mañana a las once próximamente ocurrió en el Cuartel de Guardias Arsenales de este Apostadero una sensible desgracia.

Sin que se conozcan ni se sospechen siquiera las causas que pudieran motivar tan fatal resolución, el soldado de dicho cuerpo Rafael Pamier se arrojó desde una ventana del tercer piso al patio del edificio, quedando sobre las losas del pavimento en estado agónico.

Sus compañeros acudieron en su auxilio; conduciéndolo al hospital en donde falleció a los pocos momentos de ingresar en el establecimiento.

La noticia ha causado en la ciudad penosa impresión.

«La semana del libro»

Relación de señores donantes de volúmenes destinados a la Biblioteca pública de Cartagena.

Suma anterior, 1.468 volúmenes.

Señorita María Carrón, 2; don Miguel Valdivieso, 7; don José Escamez, 1; don Alfonso Medina, 6; Hermanos Maristas, 3; don Nadal Vich, 1; M. P. de Riquelme Bohigas, 3; M. P. de Riquelme Quintas, 2; don Angel Quetglas, 1; don Francisco Huelgas, 1; don Manuel Más Gilbert, 2; don Manuel Valdés, 11; señorita Catalina Moreno, 7; don Francisco Abril, 1; don Bernardo Borrás, 1; don Venancio Almazán, 1; don Félix Navas, 3; don José Girona, 2; don Agustín Miró, 3; don Enrique Blazquez, 3; señorita María Jesús López, 7; don Antonio Cáceres (2.º de navate), 7; don José Benítez, 1; don Leoncio de Castro, 1; don José María de Velasco, 1; doña Teodosia Miró, 1; don Tomás Carlos-Roca, 1; don Diego Alessón, 16; don Rafael Valls, 2; don Guillermo López, 45; don Manuel Paza, 14. Total de volúmenes, 1.618.

Eclos locales

Ha quedado constituida la Junta de gobierno de la hospitalidad de Santa Teresa del barrio de San Antón en la siguiente forma:

Presidente, don José Giménez; vicepresidente, don Juan Gallego; secretario contador, don José Algaba; vicesecretario, don Salvador Escudero; tesoroero, don José Linares; vocales, don Ferrnando Costa, don Rosendo Zamora, don Francisco Cabezos, don Jesús Catalá, don Pedro Hernández, don José Corbalán, don Salvador Escudero y don Juan Muñoz.

—Deben presentarse en este gobierno civil los soldados Manuel Conesa, Juan Madrid Hernández y el vecino de esta ciudad José Aguilar Serrano.

—El juez de este Arsenal dicta requisitoria llamando al cabo de cañón José María Sotero Cullar.

—Ha vuelto al servicio activo, restablecido de su enfermedad, el coronel de la guardia civil don José Sánchez Bernal.

—Marchó a Alicante el ingeniero don Juan Longoria.

—Ha salido para Madrid el joven

estudiante de Telégrafos don Vicente Díaz-Sánchez.

—Ha salido para Madrid don Eugenio González de la Peña.

—Ha sido destinado al disciplinario el teniente de Infantería de Marina don José Koldas.

—Ha fallecido en ésta la encantadora niña Angelita Rubio Bonítez, hija de don Bernardo Rubio.

A la desconsolada familia enviamos nuestro sentido pésame.

—En el correo de ayer marchó a Murcia el joven don Miguel A. Aree.

Espectáculos

Maiquez.—Hoy comenzará a exhibirse en este salón la grandiosa cinta en veintitres series «La moneda rota».

Brillante.—Gran éxito de los Reuslik. Se están exhibiendo en este pabellón «Las aventuras de Elena Holmes» que es una preciosa película.

Principal.—Por un error de información dijimos que Ursula López la hermosa artista mejicana iba a actuar en el teatro Circo. Es en el Principal donde debutará esta noche. En todas las secciones grandes películas.

Los obreros albañiles

Una comisión de obreros albañiles ha dirigido la siguiente circular, cuya inserción nos ruegan:

Compañeros: Constituidos en comisión organizadora varios obreros albañiles de esta ciudad y contando con la cesión de uno de los salones del domicilio social de las Sociedades obreras, calle de Campaneros, número 9, (barrio del Carmen), os convocamos a una reunión para tratar de la organización de una nueva Sociedad de obreros albañiles, con nuevo reglamento y personal más entusiasta de este gremio.

Esperamos que acudiréis esta noche a las ocho, cumpliendo como buenos y anemos nuestros esfuerzos, para que en muy corto tiempo tenga nuestra Sociedad la misma importancia y poderío que tuvo otras veces y podamos conquistar un poco más de pan para nuestros hijos.

Audid esta noche todos los que os enteréis de esta reunión, no por nosotros, sino por interés de vosotros mismos.

Murcia 28 de Marzo de 1916.—La Comisión.

Los turcos y la Armenia

Un funcionario norteamericano, que, procedente de Constantinopla, ha llegado a Atenas, ha hecho revelaciones interesantes acerca de la situación turca en Armenia.

Según sus noticias, completamente seguras, esa situación es desesperada. Los rusos avanzan en tres columnas: una, a lo largo de las costas del Mar Negro; la segunda, desde Erzerum hacia el Sudeste, y la tercera, desde la frontera persa hacia la ría de Bagdad.

Los turcos, para contener cuanto puedan el avance amenazador, se preparan a defender la línea Cosárea-Sivas; pero los refuerzos de Constantinopla parten en pequeñas fracciones no bien organizadas, y se cree que serán fácilmente presa de los rusos.

De los ocho Cuerpos de ejército que operaban en los Dardanelos, sólo uno ha sido enviado a Armenia y aún se tiene el temor de que su artillería, expedida por mar, haya caído en poder de la escuadra rusa.

De los otros Cuerpos, cuatro permanecen concentrados en Kirk-Kilise, a lo largo de la frontera de Tracia, con el pretexto oficial de lanzarlos contra Salónica o contra Rumania, si ésta se decide en favor de los aliados; pero en realidad para vigilar a Bulgaria, pues los Jóvenes Turcos desconfían de los búlgaros, no obstante las seguridades que los da Alemania.

La ciudad de Sebastí, muy al Oeste de Erzerum, ha sido destruida por un incendio.

Las autoridades de Constantinopla han circularizado la versión de que ese incendio se ha originado por haber estallado un polvorín a causa de un terremoto; pero se sabe con certeza que la han incendiado las tropas turcas indisciplinadas, que huían de los rusos después de la toma de Erzerum.

Unos 50.000 armenios, en su afán de venganzas por las matanzas que organizaron los turcos, se han unido

al ejército ruso y han sido encuadrados en sus filas.

Son excelentes soldados; pero tienen que ser contenidos por los rusos para que no degüellen a los prisioneros turcos.

También, según las noticias de ese señor norteamericano, hay mucha agitación como consecuencia de la llegada de millares de fugitivos de Konia y sus distritos.

Parece que el vali Rahmá se ha puesto al frente de los partidarios de la paz y en contra de los alemanes, y que los Jóvenes Turcos abandonan la ciudad ante el temor de una sangrienta revuelta.

Alicante al día

Yaya el invierno en buena hora! Para nosotros fué benigno: casi insensiblemente pasó como una ráfaga esfumándose a través del tiempo en un tropel de recuerdos... buenos y malos recuerdos. La primavera llegó: dijérase que no ha sido advertida la transición.

Y sin embargo; hay masluz en el espacio y se respira mejor ambiente. La Naturaleza se desespera anunciando próximos los días de bullicio y de animación en nuestra playa.

El tiempo pasa veloz. Durante los últimos días de Junio se inicia la llegada de los primeros bañistas y entones suele comenzar a hablarse de la organización de fiestas con que agasajar a los ferosteros que vienen aquí a pasar la estación estival.

Nunca faltan esas fiestas. Pero a tales alturas no queda espacio para prepararlas de manera que resulten lo suficientemente sugestivas y capaces de ayudar a la finalidad que las inspira.

Por eso convendría hacer algo en aquél sentido antes que transcurriesen mas días. Ahora es tiempo.

Entendemos nosotros y esta opinión es de muchos, que el mas indicado para acooger y darle forma a la iniciativa es el Círculo Mercantil.

A dicha popular entidad corresponde promover la cuestión citada a cuantos elementos crea propicios y necesarios para ayudar al éxito. De la reunión que se celebrase podría surgir esa Junta magna de festejos que se viene pidiendo y tal vez de los trabajos que se realizan para las fiestas estivales quedarán preparados luego las de invierno.

Se cuenta ya para la temporada veraniega próxima con un elemento primordial: Taurina de Levante.

Esta empresa tiene organizada una serie de corridas de toros magníficas: cuenta con reses de las mas renombradas ganaderías y tiene comprometidos a los diestros mas famosos.

Solo falta, pues que a tales atractivos se les aumente a guisa de variantes algunos festejos propios de la estación y que amenicen los dias restantes.

Dícese que por las noches actuará una gran compañía de zarzuela en la plaza de toros y no hay que dudar que la empresa del teatro de Verano responderá como siempre a su bien ganada fama.

Poco queda que hacer mas, pero, como antes decimos, se necesita de tiempo si se ha de ofrecer un buen programa de fiestas.

Francos Rodriguez

Conforme anunciamos llegó ayer a esta capital, después de visitar los pueblos de Aspe, Eicbe y Santapela, el Director General de Comunicaciones, señor Francisco Rodriguez.

En dichos pueblos fué objeto el señor Francisco Rodriguez, de grandes demostraciones de afecto.

Durante su estancia en Alicante recibió numerosas visitas de sus correligionarios y amigos particulares.

Fuó obsequiado con un té en el que pronunció un discurso muy efusivo y entusiasta.

Tambien hablaron elocuentemente el alcalde don Ricardo P. del Rebil y el señor Rojas, jefe de los liberales alicantinos.

Anoche regresó a Madrid el señor Francos, siendo despedido por sus numerosos amigos.

Los republicanos

Las merecidas simpatías que cuenta entre sus correligionarios el redactor del diario republicano «El Luchador», Manuel Lopez Gonzalez, quedaron bien patentizadas ayer en el restaurant «Diana» donde la Juventud del partido le ofreció un té de honor.

El local resultaba insuficiente para el número de concurrentes al agasajo.

Pronunciaron elocuentes brindis

Fermin Botella, don Rafael Sevilla, Juan Botella, Esteba Calle Iturrino, César Oarrichena, García Mollo y Ors Perez.

Don Salvador Sellés, el filustre poeta alicantino, leyó unos versos admirables que proveeeron tempestades de aplausos.

Y por último Manolo López dijo unas frases llenas de sinceridad y de agradecimiento por la fiesta que se le dedicaba.

El acto resultó brillantísimo y terminó a las siete.

Noticias

En la plaza de Castelar rieron anoche Carlos Minete Albaladeje y Francisco Ferri Climent.

Este fué asistido en la casa de Socorro de una confusión leve en la región frontal.

Ambos fueron detenidos. —Por faltarle el respeto al vigilante nocturno número 31 quedó detenido Angel Gonzalez Llorea.—27 de Marzo 1916.

Por las víctimas de La Unión

Suma anterior. . . 535 66

De La Nera y Javalí-viejo: D. Matías Sánchez Lorente. 10 Francisco Sánchez Lorente. 10 Antonio Bacer. 20 Gerónimo Sánchez Meseguer. 20 Ginés Zapata Sánchez. 20 Antonio Martínez. 20 Andrés Ruiz. 10 Antonio Capel. 10 Antonio Alcázar. 10 Antonio Serrano. 10 Antonio Vázquez. 20 Francisco Sánchez. 10 Juan Vazquez Moreno. 10 José Bernal. 10 José Nicola. 10 José Ballesta. 25 Gaspar Vázquez. 25 José García. 25 Antonio Hernández. 10 Juan Pedro Sánchez. 10 Nicolás María. 10 Juan Manuel Gallego. 10 Antonio Baeza. 10 Antonio García. 10 Luis María. 10 Manuel Cermeno. 10 José Navarro. 10 José Gil Navarro. 20 Mariano Robles. 10 Juan Castaño. 10 Diego Mateo. 10 Pablo Ballesta. 15 Ildefonso Nicolás. 25 Juan Castaño. 10 Miguel Fernández. 10 Angel Aguilar. 10 José Díaz Hernández. 15 Santiago Díaz Sánchez. 15 Alfonso Alcaráz. 10 Domingo Abellán. 20 Modesto Ruiz. 10 Francisco Aguilar. 10 José López Nicolás. 50 Domingo Martínez. 30 Matías Muñoz. 20 Basilio Vila. 50 Francisco Berueto. 15 Juan Rabañal. 10 Pedro Capel Gómez. 10 Diego García Abellán. 50 Antonio Rodríguez. 25 Juan Hernández. 10

Diferentes veces se ha pretendido alterar el tiempo en que nuestros mercados de los nuevos se celebran en el Arrenal y la plaza de Santo Domingo. Unas veces han sido los vecinos de aquella plaza y de las calles de la Platería y Trapería los que han pedido la prórroga, otras veces han sido los del Arrenal los que han solicitado más tiempo de mercado. Algunas veces consiguieron unos y otros ver satisfechas sus aspiraciones por valiosas influencias. Pero esta satisfacción duró poco. Los intereses creados se impusieron y volvieron las cosas a su estado y normalidad tradicional. Mercado en Santo Domingo, los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre y Octubre; total siete meses. Mercado en el Arrenal, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo; total cinco meses. Y esto no por puro capricho sino por adaptación adecuada a los tiempos. Como en Murcia los meses de calor son más que los de frío, corresponden más a los mercados de verano, que se han celebrado siempre en la plaza de Santo Domingo, por el amparo de los porches y de las casas contra el sol. Hoy se ha modificado aquella plaza, dándole mejores condiciones para estos concursos por la gran cantidad de hermosos árboles que se ha creado en ella y en sus inmediaciones. Los mercados del corto invierno pedían el Arrenal por su sol hermoso y espléndido. Así es que la división del año entre estos dos sitios, no es arbitraria. A cada uno se le ha dado lo que le correspondía y cualquier innovación equivaldría a un despojo. No serían muchos los beneficiados, ni muy importantes los daños que se causarían por quitar un mes a un mercado y dárselo al otro, porque estos mercados, actualmente, no tienen la importancia que antes tenían, pero en caso el que se debía aumentar era el de la plaza de Santo Domingo, que es el que más favorece a toda Murcia, según el sentir de los comerciantes de la Trapería y Platería; porque en el mercado del Arrenal, se despacha la gente de la huerta sin pasar a los centros más importantes de comercio. Esta es una ilusión, porque en el Barrio del Carmen, si por eso fuera, tiene la gente de la huerta de todo lo que necesita comprar. Pero lo mejor, y para evitar cuestiones, es dejar las cosas como están.

El gobernador de esta provincia ha dirigido el siguiente telegrama al alcalde de esta ciudad:

«Gobernador a alcalde, 26, a las 18:30. —El señor director general de Obras públicas, me comunica la grata noticia de haberse firmado las Ordenes mandando librar veinte mil setecientos nueve pesetas para ejecutar por administración las obras de la carretera de Orihuela a Beniel, que con tan vivo empeño me tenías recomendado.

Mucho celebra haberte podido complacer tu afectísimo buen amigo que te quiere.—Amos.»

El gobernador de esta provincia ha dirigido el siguiente telegrama al alcalde de esta ciudad:

«Sr. D. Manuel Ruiz Valarino.—Mi querido amigo: Me es muy grato participarte, que ha sido acordada se ejecuten por Administración las obras de la carretera de Orihuela a Beniel, que con tan vivo empeño me tenías recomendado.

En Orihuela ha producido excelente impresión esta nueva y se agradecen los trabajos que sin cesar realiza en pró del bien de este distrito el señor Ruiz Valarino.—27—3—1916.

DIARIO DE MURCIA

Diferentes veces se ha pretendido alterar el tiempo en que nuestros mercados de los nuevos se celebran en el Arrenal y la plaza de Santo Domingo. Unas veces han sido los vecinos de aquella plaza y de las calles de la Platería y Trapería los que han pedido la prórroga, otras veces han sido los del Arrenal los que han solicitado más tiempo de mercado. Algunas veces consiguieron unos y otros ver satisfechas sus aspiraciones por valiosas influencias. Pero esta satisfacción duró poco. Los intereses creados se impusieron y volvieron las cosas a su estado y normalidad tradicional. Mercado en Santo Domingo, los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre y Octubre; total siete meses. Mercado en el Arrenal, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo; total cinco meses. Y esto no por puro capricho sino por adaptación adecuada a los tiempos. Como en Murcia los meses de calor son más que los de frío, corresponden más a los mercados de verano, que se han celebrado siempre en la plaza de Santo Domingo, por el amparo de los porches y de las casas contra el sol. Hoy se ha modificado aquella plaza, dándole mejores condiciones para estos concursos por la gran cantidad de hermosos árboles que se ha creado en ella y en sus inmediaciones. Los mercados del corto invierno pedían el Arrenal por su sol hermoso y espléndido. Así es que la división del año entre estos dos sitios, no es arbitraria. A cada uno se le ha dado lo que le correspondía y cualquier innovación equivaldría a un despojo. No serían muchos los beneficiados, ni muy importantes los daños que se causarían por quitar un mes a un mercado y dárselo al otro, porque estos mercados, actualmente, no tienen la importancia que antes tenían, pero en caso el que se debía aumentar era el de la plaza de Santo Domingo, que es el que más favorece a toda Murcia, según el sentir de los comerciantes de la Trapería y Platería; porque en el mercado del Arrenal, se despacha la gente de la huerta sin pasar a los centros más importantes de comercio. Esta es una ilusión, porque en el Barrio del Carmen, si por eso fuera, tiene la gente de la huerta de todo lo que necesita comprar. Pero lo mejor, y para evitar cuestiones, es dejar las cosas como están.

El proyecto de la empresa del teatro Circo que obtuve se arrendamiento, viene desvelándose por ofrecer al público las mejores atracciones teatrales, ha contratado a la compañía cómico-dramática Cavalier del teatro Principal de Valencia, en la que figura el notable actor Emilio Portes y la eminente actriz Concha Torres.

El proyecto de la empresa del teatro Circo al contratar dicha compañía, es dar a conocer al público oriolano, un género dramático desconocido para éste, nos referimos a los dramas policíacos, que han hecho furor en todas partes por el interés y la emoción que despiertan los argumentos de esa clase de dramas.

Además tenemos entendido que la compañía Cavalier, dará a conocer algunas obras de las que con más éxito se han estrenado en Madrid, en esta temporada.

El debut de la compañía, que será el día 31 de este mes, está proyectado con «El cardenal», la famosa obra de Luis H. Parken, traducida por Linares Rivas y Reparaz.

Este drama es el de mayor éxito en

J. M. Tornel

La cuestión sanitaria

Sr. D. Pedro Jara Carrillo, director de El LIBERAL de Murcia.

Mi querido amigo Pedro: Enterado del fondo de tu periódico fecha de hoy respecto a las defunciones ocurridas en el partido de Benijáfan me obliga el acto enviarte estas cuartillas para que sirvan de original a otro fondo y te inspiren a la vez algo para que hables por tu cuenta sobre sanidad.

El dignísimo señor alcalde don Luis Llanes recibió un oficio a las once de la mañana del día 24, viernes último pasado, firmado por Francisco Hernández, en el que se le denunciaba la defunción de Francisco Pérez Alemán y la de una hermana de éste, estando graves otros hermanos que asistieron a éstos.

En el acto se cumplimentó la orden decretada por el señor alcalde sin perjuicio de depurar lo que hubiese sobre este asunto.

También se otorgó al señor inspector provincial de Sanidad.

A la hora de costumbre se recibió a la Prensa en la Inspección municipal de Sanidad e hicieron su información los reporteros como tiene dispuesto y ordenado el señor alcalde sin reserva para ninguno de ellos como es notorio y les consta a los chicos de los periódicos.

Se les dió la nota oficial y entre éstas las del referido oficio de Benijáfan saliendo aquel mismo día en la Prensa oyes recortes obras en el correspondiente libro.

Tan pronto tuvo el señor García Villalba noticias se personó en la Inspección de Sanidad el día 25, a las diez de la mañana, y su sorpresa fué la de no encontrar el parte de algún facultativo que asistiera a los individuos en sus enfermedades; motivo por el cual esta alcaldía no pudo comunicarle al señor gobernador civil.

Para averiguar quien certificará la defunción hubo de irse al Juzgado municipal de San Juan y del libro de actas se tomó la nota en la que decía habían fallecido ambos hermanos en el intervalo de cinco días a consecuencia de gripe según el forero.

Y no hay más por lo que respecta al preciso funcionamiento de la bien organizada e imprescindible inspección municipal de Sanidad.

En cuanto a mí, sé decirte que muy honrado al prestar en esta inspección de Sanidad, de tan pocos amigos, mis modestos servicios soy fiel cumplidor del deber y con alicia para que además de la satisfacción moral pueda estar siempre en condiciones defendibles.

Tu verdadero amigo, Julián Calvo. — 27 Marzo 1916.

Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas remite real orden adjudicando a D. Damián Bernal la subasta de las obras de acopio de los kilómetros 39 al 41, 87 al 72, 74 al 76 y 79 de la carretera de Játiva a Alicante.

El alcalde de Murcia se opone a la petición del marqués de Corvera para aprovechar aguas del río Segura.

D. Antonio Germandia, de Cartagena, interesa autorización para instalar una línea eléctrica que conduzca fluido al Batel.

Ultima hora de la tarde

POR TELÉFONO

Los candidatos liberales

Madrid 27.—A las 5'30 t.

Esta noche se celebrará en el círculo del partido la proclamación de candidatos liberales que lucharán en las próximas elecciones.

Alfaro asistirá el jefe del Gobierno.

Nuevas posiciones

El general Jordana telegrafía confirmando la ocupación de seis nuevas posiciones en el Valle de Fiata, en la zona de Melilla.

Agrega que ha felicitado a Aizpura y tropas a su mando por el feliz resultado de la operación.

Ruptura entre liberales y conservadores

Conferenciaron extensamente el conde Romanones y el señor Dato. Asistió Alba a esta conferencia en la que trataron de los puestos que han de designarse para los candidatos conservadores, en la candidatura de coalición monárquica en Madrid.

Dato y Romanones no lograron llegar a un acuerdo, pues mientras Dato exige se incluyan en ella tres candidatos conservadores, el conde de Romanones solo quiere darle un puesto.

Las elecciones en provincias

El ministro de la Gobernación ha negado existan dificultades para la confección de las candidaturas para diputadas en provincias.

Lo único ocurrido ha sido que el acoplamiento de candidaturas en los distritos ha sido muy laborioso por que algunos elementos liberales no coinciden con las tendencias del Gobierno.

Según Alba, ni en Murcia ni en

otras provincias el estado de cosas es distinto al habido en otras ocasiones.

Base naval

El comandante del apostadero de Ferrol señor Estrada conferenció detenidamente con el ministro de Marina general Miranda.

En la conferencia tratarán de las obras que es necesario realizar para habilitar aquel apostadero como base naval para los submarinos y otras defensas.

LOS MERCADOS SUBSISTENCIALES

Estado de cotizaciones por mayor y de las siguientes especies:

Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harina, 51. Cebada, 16. Alubias, 79. Ganado vacuno, 200. Idem ternera, 175. Idem cerdo, 160. Idem cerdo, 250.

Ternera, 3'50 pesetas kilo. Vaca, 2'50. Cordero, 2'55. Cabrito, 2'25.

MATABERO

Se sacrificaron en el Matabero el día 27 de Marzo, las siguientes reses:

Vaca, 0; ternera, 1; corderos, 9; cabritos, 13; cerdos, 3.—Total de reses sacrificadas, 26.—Total de peso, 602'75 kilos.

PESCADERIA

En la Pescadería se vendió el pescado el día 27 de Marzo, a los siguientes precios:

Pescada, han entrado 150 kilos; a 1'75 pesetas el kilo.

Atún, 50 idem; a 2 idem.

Sardina, 100 idem; a 1 idem.

Boquerón, 200 idem; a 0'60 idem.

Chirrote, 150 idem; a 0'50 idem.

Jibias, 25 idem; a 1 idem.

Angulas, 20 idem; a 0'80 idem.

Salmónetes, 10 idem; a 1'60 idem.

Doblas, 20 idem; a 1'40 idem.

Total de pescado entrado, 488 kilos.

ALMUDI

El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:

Trigo, los 100 kilos 43 pesetas. Panizo, 39. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Garbanillo, 10. Graza, 15.

LONGIA

Los precios a que se han cotizado las hortizas en la Longia, el día 27 de Marzo, son los siguientes:

Patatas, 13 pesetas los 50 kilos. Nabos, 1'25. Ajocharros, 16 y 17. Habas, 4 y 4'50. Guisantes, 3 y 9. Ajos secos, 0. Ajos tiernos, docena, 0'15 y 0'20. Cebollas 0'15 y 0'25. Lechugas, 0'30. Calabacitas, 1.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

La huelga de albañiles

Madrid 27.—A las 9 n.

La impresión sobre la huelga de albañiles es cada vez más optimista.

El gobernador ha expresado su confianza de que el conflicto se resolverá esta semana.

Con ello puede considerarse restablecida completamente la tranquilidad en toda la provincia.

La huelga de tipógrafos

Inclán marcha esta noche a Madrid quedando resuelta la huelga de obreros tipógrafos de Manresa, habiéndoles concedido el aumento de salario que necesitaban.

Las subsistencias

Hablando de la cuestión de las subsistencias ha declarado Inclán que el precio del pan no sufrirá alteración alguna.

Ha elegido la actitud de los barineros que solo obtienen como beneficio actualmente dos pesetas por cada doscientos kilos de pan elaborable.

Pinatar

Gratitud

En nombre del señor cura rector de esta iglesia D. Miguel Sillo Jover y demás familia de la que en vida fué modelo de virtudes y estimadísima de cuantos le trataron doña Agustina Jover Juan, damos las gracias a las numerosas amistades que los han testimoniado su efecto con el triste motivo del fallecimiento de su malograda madre.

Al cumplir este encargo reiteramos a la familia toda y muy especialmente al virtuoso sacerdote nuestro más sentido pésame.

Viajero

Se encuentra en esta donde pasará unos días al lado de su familia nuestro distinguido amigo el joven ingeniero D. Gabriel Cánovas Pérez, a quien de veras deseamos le sea grata la estancia. 26 Marzo.

Socorros "yankees", a Bélgica

El Instituto Rockefeller ha enviado a Bélgica un delegado, para hacer una información acerca de la distribución de viveres a las familias pobres, organizada bajo el patronato de las autoridades norteamericanas y con los recursos enviados por el dicho Instituto y otras entidades de los Estados Unidos.

El delegado, tras una investigación escrupulosa, ha emitido su informe, manifestando que ha podido cerciorarse de que cerca de tres millones de personas, en la Bélgica ocupada por los alemanes, viven merced a los socorros de los Estados Unidos en su mayor parte y de algunas otras naciones.

Si estos servicios se suspendieran o faltasen, una mitad aproximadamente de la población belga, en un

par de semanas, estaría sometida a la miseria y el hambre.

Indirectamente, como se ve, este informe es de una censura terrible contra Alemania, que se ha cuidado muy bien de ocupar el territorio y destruirlo, contra toda razón y derecho; pero que no se ha preocupado de alimentar la población, importándole muy poco que perecieran de hambre millones de seres humanos atropellados por su fuerza.

Todo lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL en la exclusiva de suscripciones

EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director autorice.

No se devuelven los originales que se remiten al no manifestarse correspondencia alguna de ellos.

Cádiz

POR TELÉGRAFO

La Casa Pinillos.—Subida de sueldo a sus empleados

Madrid 27.—A las 9 n.

La Casa naviera Pinillos, ha acordado subir los sueldos a todos sus oficiales y tripulantes desde primero de año, con motivo de la subida de las subsistencias, en parte proporcional a estas circunstancias.

Moratalla

Movimiento electoral

Ayer tarde llegó a esta el candidato liberal D. José Más de Béjar.

Se le tributó un cariñoso recibimiento y, acompañado hasta su casa por gran número de partidarios, tuvo que salir al balcón a dirigir la palabra a los manifestantes.

Siendo D. José Más de este pueblo y teniendo servida a mucha gente con su carrera y con su influencia, no será extraño para nadie que disfrute de grandes simpatías.

Por consiguiente, la lucha se presenta encendida.

Al señor Marqués de Pidal votará el partido conservador, que es respetado por el señor Más de Béjar y al señor Más de Béjar votará el partido liberal, que es tan respetado como el conservador, y además todo el elemento neutral y los grupos de la izquierda, incluso el partido obrero; de reciente creación en esta villa.

Para dentro de unos días está anunciado un mitin liberal en el que harán uso de la palabra los señores Payá, Más de Béjar y María Oliver.

Para el día 3 del próximo Abril, está anunciada la visita del candidato conservador señor Marqués de Pidal.

Como se ve, el movimiento político es verdaderamente inusitado y no sería de extrañar algún "suceso" desagradable.

Ante el interés que despierta esta lucha, y consurando anticipadamente todo acto de violencia, de consecuencias siempre desagradables, nos proponemos servir a nuestros lectores una completa información de todo, hecha con la mayor imparcialidad.— 26 Marzo. 1916.

El director de Agricultura

POR TELÉGRAFO

Informes y consultas

Madrid 27.—A las 9 n.

El director de Agricultura, con objeto de divulgar la labor de los servicios oficiales que dependen de su dirección, ha acordado reunir los informes y consultas estadísticas y de estudio, de toda clase de funcionarios del ramo, para publicarlos y difundirlos ampliamente cuando sea procedente.

Economías inglesas

El presupuesto preparado por el ministro de Hacienda inglés, Mr. McKenna, para 1916-17 ofrece grandes economías. Las introducidas en los llamados gastos civiles alcanzan 90 millones de francos, quedando en 362 millones desde 452. Las mayores reducciones introducidas en estos capítulos se deben a un detenido examen de los gastos de mantenimiento de edificios y parques y jardines del Estado. Sólo en el coste por mantenimiento de la Cámara de los Comunes se introducen 8.750.000 francos de economía, lo cual demuestra que Inglaterra era excesivamente espléndida en la atención de esos servicios.

No están aún determinados los gastos navales y militares; pero cree el ministro que hay desperdicios y que una mejor organización que se está procurando desterrará muchos gastos superfluos. Hay otros, como el de fabricación de municiones, que por la urgencia con que se organizan exigen cuantiosos dispendios, y que, normalizados, permitirán grandes economías. Así ha anunciado el ministro de Municiones, Lloyd George, que con los nuevos contratos con las fábricas, que entrarán en vigor en junio próximo, se obtendrá una

economía de 10 millones de francos por semana.

Calcula, en fin, el ministro en su memoria o informe para las Cámaras que el total de las economías en el presupuesto general no bajará de 1.250 millones de francos, quedando, sin embargo, atendidos perfectamente todos los servicios.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 28 de Marzo en esta Audiencia:

Sección primera. Orales.—Una causa del juzgado de Mula por lesiones, contra Andrés Hernández y Ginés Martínez y otro.

Defensores, señores Peres y Llovera; procurador, señor Narbana.

Sección segunda. Jurados.—Jaa causa del juzgado de San Juan, por rapto, contra Juan Guerrero Nicolás.

Defensor, señor Mauricio (D. J.); procurador, señor Bernaud.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan.—Defunciones: Antonio Pérez Meaquer, 32 años; Carmen del Campo Carpintero, 68; Dolores García Martínez, 75; José Zárate Nicolás, 61; José María Palazón Martínez, 61; Francisco Pastor Bernabé, 4.

Nacimientos, 2. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral.—Defunciones: Angel Escudero Moral, 44 años; Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

Los fletes para el carbón

POR TELÉGRAFO

Protesta de los navieros

Madrid 27.—A las 9 n.

El director de Comercio ha manifestado que ha recibido varias reclamaciones de las casas navieras, relacionadas con el precio fijado para los fletes para el carbón.

Se ocupará del asunto en la reunión del viernes próximo.

Instrucción pública

La Junta central de Derechos pasivos remite certificación declarando a doña Encarnación Roch con derecho a la jubilación, con el haber anual de 1.500 pesetas.

El jefe de la sección de Almería remite credencial nombrando maestro en propiedad de Cuevas a don Basilio Fernández Mateu.

Al comisario regio se comunica la vacante de la escuela de niños de Pozo-Isotracho.

La "Dirección" general devuelve desestimada la instancia de don Aurelio Duarte, que solicita tomar parte en las oposiciones de escuelas restringidas.

NOTICIAS DE MURCIA

Denuncias municipales

Los guardias del municipio presentan las siguientes denuncias:

A una vendedora de hortizas, en la plaza de Abastos; vecina del partido de la Albatalla, una pesa catalana.

A Jo é Mateos, vecino de la Alberca, vendedor de hortizas, una pesa de 1.000 gramos con 20 de falta.

A Agustín Llopis, del camino de Espinador, vendedor de carnes, por tener 30 gramos en cadaveria pegados debajo de la pesa, restando al público en el peso.

Una vendedora de carnes del camión de Alcantarilla, llamada Carmen Ferrer, por la misma causa.

Decir "más bueno que el pan" es vulgar y no chocante. Mejor que el "Licor del Polo" resulta más elegante.

Ascensos

Dentro de unos días asciende a sargento, con destino a la comandancia de Murcia, nuestro querido amigo el cabo de la guardia civil don José Jara López.

También asciende y es destinado a esta comandancia, el cabo de caballería don Miguel Montero.

Viajeros

Ha regresado de Barcelona don Manuel Medina.

Ha salido para Barcelona, donde fijarán su residencia, don Enrique Parras y su joven esposa.

Para Cehégin, don Amancio María.

Curación de la tca. Pastillas de J. Miró.

Enfermos

Se encuentra enfermo el oficial de este Centro telegráfico, don Baudilio Hostench Aliaga.

Se encuentra enfermo el secretario interior de este gobierno civil, don Miguel Macho.

A Cartagena

Procedente de Madrid y de paso para Cartagena, hemos saludado en esta a nuestro que ido amigo el contratista de obras públicas, don Francisco García Martínez.

Intento de agresión

ca edicto llamado al procesado Salvador Rubio Ibañe, vecino de Cartagena.

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Culos, gan a estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses llegando al peso normal.

Gobierno civil

La guardia civil de Pliego da cuenta de la tormenta habida ayer en dicha villa la acompañada de varias descargas eléctricas, una de las cuales penetró en la cuadra de la casa habitada por Juan González Chacón, matando dos caballos.

No ocurrieron desgracias personales

Sufragios

En sufragio del alma de la anciana y virtuosa señora doña María Billester, viuda de Sierra, (q. e. p. d.), se celebró solemne funeral en la iglesia de San Pedro.

Al fallecer actuó con asistido numeroso amigos de los filijios hijos.

Tanto a éstos como a la demás familia les reiteramos nuestro sentido pésame.

Militares

La Casita general de la cuarta región dicta requisitoria llamando al soldado Francisco Nicolás Barceló.

Autorización

Don Manuel Durán, solicita autorización de este gobierno civil para proceder en su finca Los Ceballos, a la extinción por medio del veneno, de los animales dañinos.

Informes

Se encuentra gravemente enferma, la señora doña Carmen Pelaez Guerrero, esposa de nuestro querido amigo don Juan Pedro Rex Giland.

Desearíamos un rápido y completo restablecimiento.

Tienda Anko

En la pasada semana se han despachado en este beneficio establecimiento las siguientes raciones:

De comida, 4.201 y de pan 3.990, de las cuales 3.521 de pan y comida han sido dados por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

Para los niños de la Sala Maternal 50 raciones de pan y 50 de comida.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Ha salido de semana don Carlos María Blasco.

Ha entrado don Ricardo Sánchez Matibagal y don José Ferrán Moreno.

La Fiesta del Sainete en Lorca

Esta mañana en el trón de las nuevas marchas a Lorca todos los elementos directores y artísticos que componen la compañía que representará esta noche las obras de la Fiesta del Sainete, a beneficio de los Asilos benéficos de dicha ciudad.

Según los noticias que tenemos, Lorca prepara un entusiasta recibimiento a las señeritas murcianas, que dejarán un grato recuerdo y que constituirá un abrazo de estas dos poblaciones.

Baldrán los artistas aristocráticos en tranvías a la estación de Alcantarilla y allí tomarán el tren que ha de conducirlos a la ciudad del sol, donde pasarán el día y la noche en que verificarán la representación, regresando a Murcia mañana en el primer tren.

Los deseamos un éxito grandioso a los benéficos artistas murcianos que actuarán esta noche en la vecina ciudad de Lorca.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 28 de Marzo.—Martes.—Santos Caytor y Boroteo.

Ánima.—Indulgencia Plenaria.—Plen.

Misa y Oficio divino de San Juan de Campistruo confesor con rito semidoble y color blanco.

MES DE MARZO

Marzo consta de 31 días.

Este mes está consagrado al Patriarca San José.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraaciones, a las seis y tres cuartos de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cinco y media.

El día 28 de Marzo estará la Vela y Alumbrado en Santa Catalina.

que de oraciones. Los viernes, término. Los domingos a las tres y media con sermón.

—En San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro y San Catalina, el Santo Viático se hará a las tres de la tarde.

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

De Teatros

CIRCO VILLAR

Quisimos anoche aspirar una oleada de arte puro y sano que nos respiguera y confortara proporcionándonos grato vagar siquiera fuese unos momentos.

Y buscando ese esparcimiento nos encontramos al Circo del que hoy es dueño y señor el espectáculo de variedades, tan anatematizado por muchos que no ven en él otra cosa que el desecor y el escándalo, sin pensar que al amparo de esta arte se cobijan muchas mal llamadas artistas del género y que no son otra cosa que seres desgraciados a quienes la ambición impole al escenario.

Por fortuna para las variedades los mismos públicos se encargan de manifestarles su errada camino.

Durante unos días viene actuando Emilia Benito en el Circo Villar.

De su éxito ya dijimos que gran parte de su éxito se debe a que ella se había sido merecido por la artista que ha hecho de su arte un culto y pasado todas las provincias los aires regionales, cantados por ella de manera inimitable.

Emilia Benito ha llegado a la cumbre por sus propios méritos, paso a paso, en lucha atrevida con la suerte, sin que a su ascensión haya contribuido la alabanza ni el auxilio de nadie.

Ella se impuso por su propio valor como siempre se impuso el mérito, abriéndose camino triunfal. Nosotros la hemos visto en los comienzos de su carrera siendo «una» del cuerpo de coros, animosa, convencida de que podía llegar al sitio a que otras

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO
LONDRES

Parte oficial inglesa
Madrid 26.—A las 2 t.
Los hidroaviones ingleses atacaron el hangar de dirigibles alemanes en Slesvitholstein.
Los contratorpederos «Mendura» y «Liverpool» que acompañaban una expedición, chocaron entre sí.
Se teme que el primero esté perdido.
Los periódicos daneses dicen que se ha realizado el objetivo de la operación.

PARIS

En honor de Cadorna
El presidente del Consejo dió anoche una comida en honor de los miembros del Gobierno italiano y del general Cadorna.

También asistieron los presidentes de las Cámaras, los embajadores de Italia, los ministros franceses y subsecretarios que acompañan a los ministros italianos.

Al final Briand pronunció un discurso elocuentísimo analizando la heroica misión de los aliados.

Le contestó Salandra, también elocuentemente, reiterando la decisión de Italia de luchar hasta obtener la victoria completa de todos los aliados.

La delegación del Gobierno inglés
Llegó la delegación del Gobierno inglés para asistir a la conferencia de los aliados.

La comisión está compuesta de Asquith, Grey, Lloyd Georges y Kitchener.

En los andenes de la estación esperaban numerosas personas que vitorearon a Inglaterra y Francia.

Recibieron a los delegados el ministro de Marina y otras personalidades.

A la salida de la estación la multitud les aclamó.

El bombardeo de Verdun
Se ha reanudado con la mayor actividad el bombardeo de Verdun.

Sobre la ciudad desierta caen constantemente granadas incendiarias que causan grandes destrozos.

PARIS

La conferencia de los aliados
Primera reunión

Madrid 27.—A las 9 n.
Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de Negocios Extranjeros la primera reunión de la Conferencia de los aliados.

Numerosísimo público esperaba en los alrededores del edificio la llegada de los delegados de cada país, aclamándolos al apearse del carruaje.

Están representadas en la conferencia, Italia, Inglaterra, Rusia, Bélgica, el Japón, Serbia, Portugal y Francia.

Las deliberaciones serán secretas. En esta primera sesión los delegados se han ocupado especialmente de los medios militares de las respectivas naciones para llegar a la victoria final.

La conferencia de los aliados será preparatoria de la siguiente que se celebrará en el mes próximo, que será exclusivamente económica, para establecer un programa común durante la guerra y después que termine esta.

Se cree que cuando terminen las conferencias los representantes que asistieron a las mismas firmarán un manifiesto que será dirigido a todas las naciones, en el cual se afirmará la solidaridad entre todos los aliados con la firme esperanza de vencer.

Palabra comentada

Se señala el hecho de que, cuando Briand fué a Roma en el mes pasado, la palabra que se pronunció con más frecuencia fué la de coordinación; mientras que al ser ayer recibidos en París Salandra y Sonnino, se habló del enemigo común. Lo cual es testimonio de la evolución que ha hecho Italia.

Comentarios de la Prensa

La Prensa, comentando la conferencia de los directores de los países aliados, ven el suceso de trascendencia histórica y rinden pleitesía a la nación italiana.

Comentando los brindis pronunciados en el banquete de anoche dado por el Gobierno a Salandra y Sonnino, dicen los periódicos de Francia toda la significación que tienen las palabras solemnes pronunciadas por Salandra referentes a la victoria y resistencia de Verdun y las frases pronunciadas en la capital de este pueblo francés que Guillermo II llama su principal enemigo.

LONDRES

Vapor hundido

Comunican de Dorvres que el vapor inglés «Santa Cecilia» se ha hundido, salvándose la tripulación.

El torpedeamiento del «Sussex»

El torpedeamiento del vapor «Sussex» ha producido violenta emoción

en las naciones neutrales, especialmente en América.

Han perecido varios súbditos norteamericanos, incluso el doctor James Baldwin, una de las más ilustres personalidades del mundo en ciencias filosóficas y sociológicas.

Se espera que este suceso tenga una repercusión en América cuyo alcance no puede todavía predecirse. Pocos después de la explosión del torpedo que perforó el casco del «Sussex» se advirtió a poca distancia la presencia de un submarino con bandera alemana.

El vapor fué torpedeado sin previo aviso.

SALONICA

Alemanes y búlgaros rechazados
Todos los destacamentos alemanos y búlgaros avanzados en territorio griego han sido rechazados al otro lado de la frontera por las tropas francesas.

PARIS

Más sobre el «Sussex»
En el torpedeamiento del vapor «Sussex» se hace ascender ya el número de desaparecidos a 89 y según otros a 97.

La embajada norteamericana no tiene noticias tampoco del salvamento del embaixador yanqui Baldwin, su esposa y su hija, pero se les cree muertos.

El doctor residía frecuentemente en París y había marchado a Londres para recibir a una hija de 18 años que venía de América.

Sus amigos todavía se hacen ilusiones de que Baldwin haya podido ser transportado con otros supervivientes a la costa inglesa y que estará en un hospital británico.

Si se confirma su desaparición será una pérdida irreparable para la ciencia, pues sus trabajos psicológicos eran universalmente conocidos y apreciados.

Servicio suspendido

El servicio de pasajeros entre Folkestone y Dieppe ha sido suspendido temporalmente.

Investigaciones
El secretario de Negocios yanqui Lamig ha ordenado a sus agentes diplomáticos de Francia e Inglaterra que hagan investigaciones cuidadosas para dar detallada cuenta del torpedeamiento del «Sussex».

Consecuencias

Como consecuencia de los últimos torpedeamientos aumenta la excitación en los países del norte, especialmente en Holanda, en donde la crisis de la navegación presenta caracteres agudos.

Los grandes buques que hacen su travesía de la India a América retardan su salida.

Los marinos indicados se niegan a navegar sin garantías y las compañías de Seguros muestran grandes temores, pero el gobierno holandés parece más tranquilo.

Se cree que ha recibido promesas de Alemania de que no serán aplicadas a los buques holandeses las órdenes dadas por Tirpitz.

Los socialistas alemanes

Se ha comunicado la existencia entre los socialistas alemanes, prevenciones de gran emoción y muchas polémicas.

El órgano de los socialistas «Welt» publica una declaración oficial en la cual 18 diputados socialistas declaran que han sido excluidos del grupo de Reichstag por 58 votos contra 33 y siete abstenciones.

La mayoría ha publicado también en el mismo periódico otras declaraciones acusando de desleal a la disciplina del partido a Hasse.

La Prensa alemana deplora que el presidente de la Cámara autorizara el discurso del revolucionario Haare.

Algunos periódicos socialistas dicen que sus palabras llenarán de orgullo a los enemigos de Alemania.

Se habla de un congreso socialista germánico para conocer los sentimientos de la masa general del partido, pero se cree que las autoridades militares aconsejadas por el canciller impedirán que se celebre.

PARIS

La guerra según los franceses
El comunicado oficial de las tres de la tarde publica las siguientes noticias de la guerra.

En Argona hubo anoche lucha de minas con ventaja para nosotros.

En la Fille Morte, en el sector de Coustes Chausées, hubo combates con bombas.

Al oeste del Mosa, la noche ha transcurrido relativamente tranquila y al este del Mosa, la lucha continúa sin que haya sufrido interrupción el fuego de artillería.

En el frente de Douaumont Vaux y Woivre, el bombardeo ha sido bastante violento, particularmente en la región de Moulainville y Chautillan, pero sin acciones de infantería.

Sin novedad en el resto del frente.

PETERSBURGO

La guerra contada por los rusos

El Gran Cuartel general ha hecho públicas las siguientes noticias:

En la región de Riga la artillería alemana disparó contra la cabeza del puente de Iskul, en el sector de Jacobsstad.

Los alemanes han temido la ofensiva en la región del ferrocarril de Mitau siendo rechazados por nuestro fuego.

En otros puntos del sector hay también fuego de artillería.

Al oeste de Dvinsk nuestras tropas se apoderaron de las trincheras enemigas haciendo varios prisioneros.

Al noroeste de Postava continúan los combates encarnadísimos. En el resto del frente hasta el pantano de Kibatno hubo violento tiroteo en diversos puntos.

En Galitzia el enemigo atacó nuestras posiciones de la región de Stripa donde desemboca el Dniester, siendo también rechazado por nosotros.

En el frente del Cáucaso, región de Tchorekh superior, los rusos han avanzado energicamente desalojando a los turcos de las alturas organizadas por medio de varios pisos de trincheras.

En la región sureste de Bitlis nuestras tropas han avanzado considerablemente.

LONDRES

Como la cuentan los ingleses
El parte oficial publicado por el almirantazgo, dice así:

El enemigo hizo saltar una mina cerca de Givouchi que ocasionó solamente daños insignificantes.

Cerca de Newille, Saint West hizo también estallar otra mina ocupando el hoyo que cogimos y perdimos otra vez.

Hicimos saltar los depósitos de municiones cerca del oeste de Taverne.

Unos aparatos que efectuaron un raid en esta región, no han regresado.

Toros y Toreros
La plaza de Toruol

El buen aficionado catalán don Eduardo Pagés se ha quedado en arriando la plaza de Toruol para las corridas de feria.

El citado empresario catalán ha ofrecido al Ayuntamiento de aquella localidad las probables corridas siguientes:

Una a base de Ballesteros y otra, a elegir, entre Gelita, Torquito, Larita, Freg, Bienvenida y Mazzantinito, con reses de Trespalacio Ripamillán. Además, una novillada a cargo de Piñero y Poseadero, con novillos de media casta.

Las fechas de tales espectáculos serán el 31 de Mayo, 1.º de Junio y 29 de Septiembre.

La primera del año en Albacete

La primera corrida que se celebre en Albacete será el día de Pasqua de Resurrección en cuya tarde Pace Madrid y otro aún no designado despaacharán seis buenos mozos de Vergara.

Con Vicente Pastor

El picador aragonés Tomás Bravo, Relampago, ha extraído de plantilla en la cuadrilla de Vicente Pastor.

Bien empieza

El diestro bilbaíno, Alejandro Sáez, Ale, ha firmado para el próximo mes de Abril, contratos con las empresas de Madrid para el 2; el 9 en Barcelona; el 16 en Bilbao, y el 23 en Zaragoza.

Matador de novillos-toros

Ha recibido una circular en la que se ofrece a los amigos y empresas al matador de novillos-toros Mariano García de Cantos.

Con mucho gusto

Señor don Sebastián Hernández Valero, soldado en Melilla. Recibida la de usted me ha sido entregada y con mucho gusto lo contesto.

Se celebró la corrida el día 7 de Septiembre de 1910; alteraban Machaco y Pepete con toros de don Fernando Parladé.

El primero de la tarde atendía por Estadanta, negro, buen mozo y marcado con el número 7.

El primer quite lo hizo Machaco, el infatigado Pepete hizo el segundo, y al intervenir en el tercero y salir la res de tomar un puyazo, tropezó con el diestro, alcanzándole y produciéndole una gravísima herida.

Fuó conducido a la enfermería de la plaza por Triguero, Blanquet y su mozo de estochos Farol, falleciendo aquella misma tarde a las siete.

Cuadro estadístico

El apoderado del matador de novillos-toros Rafael Rubio, Rodalite, don Eduardo Carrasco Jimenez, ha tenido la atención que le agradezco de remitirme el cuadro estadístico de las corridas ajustadas y torreadas por su representado durante la pasada temporada de 1915.

Empezó su campaña el 4 de Abril, en un día de Torquito III en la plaza de Zamora con reses de Escudero, terminó el 9 de Diciembre en Oropeza (Toledo) alternando con Pepetecho y reses de la viuda de Gómez. Sufrió una cogida grave el 6 de Octubre en la plaza de Sigüenza, torreado con Cayetanito reses de Cobaleda.

El cuadro contiene dos fotografías del diestro, una con traje de luces y otra de calle; tres instantáneas torreado por verónicas, pasando a un toro de rodillas y entrando a matar a un buen mozo.

La plaza de Granada

D. J. Guíjarro, empresario que ha sido en otras épocas, se ha quedado en arriendo con a plaza de toros de Granada para explotarla durante los meses de Junio, Julio y Agosto con excepción de las corridas de tablas que se celebran en las fiestas del Corpus y que este año se verificarán en los días 22, 23, 24 y 25 de Junio.

Las de feria de Córdoba

Según nuestras noticias, el cartel de las corridas de feria en la ciudad de los califas ha quedado definitivamente acordado.

Las corridas serán tres.

En la primera, que se celebrará el día 25 de Mayo, el ganado es de Murube, y los toreros son Jesolite y Belmonte.

La segunda se verificará el día 26, con toros de Murra, para Mangleto, Jesolite y Belmonte, y la tercera, el día 27, con ganado de Cancha y Sierra, para estos tres toreros y Larita.

PICA-PICA

LOS ALBANESES

FOR TELÉGRAFO

Visita al subsecretario de Gobernación

Madrid 27.—A las 9 n.

Una numerosa comisión de obreros albaneses ha visitado al subsecretario de Gobernación para que transmita al ministro sus deseos de que se lleve al futuro Parlamento un proyecto de ley, modificando la vigente sobre el andamiaje.

Sección financiera

(Por telégrafo)

COBREMACIÓN

Madrid 27.—A las 9 n.

Interior	74 35
Fin.	00 00
Próximo	00 00
Amortizable	96 09
Banco	459 00
Editorial España, fundador	000 00
Editorial España, erizarios	000 00
Banco de Cartagena	000 00
Tabacos	282 00

CAMBIOS

Francos 8675

Liras 2478

Albacete

FOR TELÉGRAFO

Causa por asesinato

Madrid 28.—A las 3 md.

En la Audiencia ha comenzado la vista contra Fernando Areana, Tesiente Martínez y Wenceslao García quienes en el pueblo de Povedilla siendo de noche y disfrazados penetraron en la tienda de Fernando Martínez asesinando a éste y a su esposa, robando después.

El fiscal pide para todos los procesados la pena de muerte.

Francos Rodríguez

FOR TELÉGRAFO

Su regreso

Madrid 27.—A las 9 n.

Esta mañana ha regresado de Alicante el director de Comunicaciones señor Frances Rodríguez.

Se muestra satisfechísimo de la entusiasta acogida de que fué objeto por los liberales de toda la provincia.

La Sociedad Geográfica

FOR TELÉGRAFO

Sesión solemne

Madrid 27.—A las 9 n.

En la Sociedad Geográfica se ha celebrado una solemne sesión, para conmemorar el cuarenta aniversario de su fundación.

En representación del rey asistió el infante don Carlos.

Las industrias metalúrgicas

FOR TELÉGRAFO

Peticiones de la Junta directiva de la Asociación nacional

Madrid 27.—A las 9 n.

La Junta directiva de la Asociación nacional de industrias metalúrgicas, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle interese del Gobierno se decretase la unificación de los tipos del material fijo y móvil de los ferrocarriles secundarios extratúrgicos, así como la de todos los demás que en lo sucesivo se concedan, con objeto de facilitar la construcción y poder atender con mayor eficacia a las necesidades militares de nuestra patria.

Además pidió el ministro que se nombre una comisión que estudie tan importante asunto, y proponga una solución completa, indicando que debería constituirse con elementos militares e industriales, además de los técnicos e insustitutos que creyera el Gobierno conveniente designar.

ABONOS MINERALES de Clemente Sánchez

Dotados del Fertilizador Radactivo H.B.C. preferentemente empleado con gran éxito en la Agricultura moderna y declarado como el mayor productor por los más eminentes Químicos de Europa y América. Sucursal en Murcia. Almacén: Puerta Orihuela, 45. De venta: Casa de don José Antonio Peñalver, Espinardo.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con Amós Salvador.

LAS ELECCIONES

La candidatura por Madrid

FOR TELÉGRAFO

Ruptura entre conservadores y liberales?—La actitud de Dato.—Proclamación de los candidatos liberales.

Madrid 27.—A las 9 n.

Durante esta tarde, el tema de la conversión de los círculos políticos fué la conferencia que celebraron al mediodía Dato, Romanones y Alba, para tratar sobre la candidatura monárquica por Madrid.

La opinión se muestra unánime en afirmar que no lograron ponerse de acuerdo.

Las vagas referencias de los conferenciantes, contribuyeron a que los comentaristas dieron un hecho intangible la ruptura entre el gobierno y el partido conservador.

No faltó quien llegó a aventurar que esta ruptura tendrá repercusión en provincias, antes del próximo domingo, en que se celebrará en todas las capitales la proclamación de candidaturas.

Según algunos conservadores, Dato mañana a su partido en el círculo conservador, y ante sus amigos hará algunas manifestaciones reveladoras de la conducta que el partido conservador deberá seguir en lo referente a materia electoral.

La opinión es unánime en creer que los días que restan a la semana serán muy movidos para los políticos.

Esta noche se celebrará una reunión en el círculo liberal para proclamar los candidatos del partido.

Asistirán todos los comités liberales y demócratas de los diez distritos de Madrid.

Tarragona

FOR TELÉGRAFO

Le creyeron muerto, y viva.—Alegoría de la familia

Madrid 27.—A las 9 n.

La familia de Antonio Badia, residente en Tarragona, vestía de luto creyéndole muerto en el naufragio del «Príncipe de Asturias».

Ayer recibió una carta suya, diciendo que se halla ileso y muy atendido.

La noticia ha producido enorme júbilo en la familia.

Oviedo

FOR TELÉGRAFO

Patrones y obreros mineros.—No hay acuerdo

Madrid 27.—A las 9 n.

Se reunió la comisión mixta de patrones y obreros mineros, para tratar del aumento de salarios.

Los obreros manifestaron que mantenían la petición de aumento de una peseta para todos, fundándose en la necesidad de restablecer el equilibrio alterado por la carestía de las subsistencias, estimando que los actuales precios de los carbones permiten atender la demanda.

Los patrones mantuvieron el criterio del aumento proporcional de salarios, estimándolo más equitativo, incluso para los trabajadores, pues prevaleciendo el criterio de igualdad en el aumento la empresa suprimirá la mayoría del personal exterior.

En vista del desacuerdo se suspendieron las negociaciones hasta que se reúnan nuevamente los patrones para estudiar otras proposiciones.

En Villavieja. Conservadores y reformistas

Comunican de Villavieja que ha ocurrido un nuevo choque entre los partidarios del candidato conservador Cavanilles y el candidato reformista.

De la colisión resultó un herido grave de dos balazos.

Se desconocen detalles.

Gijón

FOR TELÉGRAFO

La política en A turlas

Madrid 27 (3 m.)

El periódico «El Noroeste» publica un sensacional artículo relacionado con la presentación de la candidatura de Mella por Oviedo.

Asegura que la combinación ha sido acordada en Madrid en reciente reunión a la que asistieron el cardenal Guisasaola, el Nuncio, marqués de Comillas y el expeditado por Oviedo, Ignacio Herrero actual candidato.

Quien solicitó el concurso de Mella para ir con él en la candidatura que se autorizada por conservadores y carlistas.

Añade que pudiera suceder si se insiste en tal coalición que Melquias luchara con muchas seguridades de éxito por otros dos distritos asturianos que son hoy conservadores con lo cual los reformistas obtendrían un puesto más mientras los conservadores dinásticos perderían cuatro.

Esto variaría la estructura electoral de Asturias en sentido estremadamente radical.

Ultima hora de la madrugada

LA POLITICA LIBERAL

Excomuniación contra Merino y Payá

FOR TELÉFONO

Madrid 28.—A las 4 md.

El periódico órgano del jefe de Gobierno «Diario Universal», publica un interesante y significativo suelto respecto a los casos de indisciplina que surgen en el seno del partido como por ejemplo en las provincias de León y Murcia, donde frente a la candidatura que ha recomendado el Gobierno, personalidades que vienen figurando en el partido liberal presentan y apoyan otras distintas sin tener en cuenta las decisiones del gobierno que en casos como el presente no pueden estar dictadas por razones de simpatía y estimación sino por consideraciones de más amplio y general carácter que solo el gobierno puede apreciar y conocer.

En el suelto de referencia se dice también que las personas que olvidan la disciplina pueden proceder en la forma que estimen conveniente sin que nadie pueda impedirlo, pero el jefe del partido ante tales circunstancias y atendiendo a altas consideraciones adoptará las resoluciones que estime necesarias para el mantenimiento de la unidad y disciplina del partido.

El suelto publicado está siendo comentadísimo en todos los círculos políticos, creyéndose que serán expulsados del partido al conde de Sagasta y el expeditado Payá.

Proclamación de candidatos.— Discurso de Romanones

En el Círculo Cíberal se ha hecho la proclamación de candidatos del partido por Madrid.

Han presidido el acto Romanones y Alba.

Los candidatos proclamados han sido el conde de Santa Engracia y Aragón.

Después Romanones pronunció un discurso elogiando las actitudes de los proclamados.

Refiere a las circunstancias y dice que al encargarse del poder no creía existieran tantas dificultades.

Los desórdenes ocasionados por la crisis del trabajo nos ha puesto en el doloroso trance de emplear la fuerza pública.

Justifica su asistencia al acto aunque lo critiquen.

Necesita hablar con los correligionarios y pedir ayuda a los adversarios.

Habla de la guerra y dice que pase cuanto pase mantendremos la neutralidad absoluta de España, que lo hace ser estimadísima no todas las naciones.

Afirma que ningún beligerante nos ha excitado a abandonarla pero aunque no salgamos de la neutralidad ansiamos la paz.

Entre las preocupaciones del Gobierno está la política económica referente a la tributación.

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado
CENTRAL EN MADRID
Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora de Guzmán, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceiza, Caravaca, Mollina, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo o de Gonoson, Santalol, etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES

La Hidráulica Murclana

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y armazones de cemento, así como toda clase de materiales de construcción de
Juan Bernal González
PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de actualidad para todas las clases de señoras, señoritas, profesoras, modistas, bordadoras y obreras ilustradas.
Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y las niñas, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

Oficinas: Crédito Público, núm. 1-MURCIA
PIDASE NUMERO DE MUESTRA
Número suelto: 20 céntimos

ANISOSA SOLUCION BENEDICTO
Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 8,50 ptas.

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fósforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la
NERVIOSINA DE T. GONZALEZ
Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFICILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE OMBRO, VERTIGOS, SILBIDOS Y ZUMBIDOS DE OIDOS, Y OTROS SINTOMAS EN LA VISTA, CANCANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS RINONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abatimiento, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; duerma poco, que sus noches son agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos defectos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor maneadas por técnicos inteligentes. MAQUINAS ROTATIVAS (sin diámetros) para investigación de minerales y para sondar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Inmac. Ruiz. 12. Miraflores. 3 Valencia.
Agencia Martínez
El primero de Abril se trasladará dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

Línea de Vapores TINTORE
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles se tarda para Barcelona.
Servicio Orán
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullar y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullar para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO.

Entornos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME
Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.
Precio: 4 Ptas. frasco
SE VENTA: En Farmacias y Droguerías
SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid
Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

MINEROS INDUSTRIALES
Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

Agendas Bailly-Baillière para 1916
Agenda de Bañete
MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
Agenda Cuñaria
Agenda de Bolsillo
AGENDA médico-quirúrgica de bolsillo
CARNET PARA ANOTACIONES

EL LIBERAL
merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esque-las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.-Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carretería, Talabartería y Pintura

FOLLETON DE EL LIBERAL (45)
HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

tiene en cuenta que todas las investigaciones emprendidas por la policía han resultado estériles.
—Es extraordinario. Tenga usted la amabilidad, señor Leval, de manifestarme todas las circunstancias que rodean a esa extraña desaparición.
Y, al decir esto, Bibi la-Taupe fijaba en el electricista el acerado mirar de sus ojos grises.
Desde el día del crimen, vivía él también en una constante ansiedad. El bandido no había vuelto a ver a su cómplice, é ignoraba los permenores de la instrucción.
Juan Leval habló durante media hora, esforzándose en no omitir ningún detalle que pudiera servir de guía a aquel hombre, y en su preocupación por no olvidar nada, pasó desapercibido el extraño cambio que se había operado en la fisonomía de su interlocutor.
—Perfectamente... Quedo ya bien enterado de todo—exclamó Bibi, cuando

Juan concluyó su relato.—Ahora, tenga usted la bondad de decirme quién le recomende nuestra casa.
—Ha sido un amigo mío que ha quedado muy satisfecho de una investigación realizada por la agencia. Además, cree conocer algo al señor Darlou.
Al oír estas palabras, Bibi respiró, como aliviado del peso de una enorme inquietud.
En un instante desapareció la vacilación que había experimentado durante un momento, pues se dió cuenta de que, encargarse del asunto, era el medio más eficaz de apartar los peligros que le amenazaban.
—Perfectamente, señor Leval; espero que, si usted nos confía este negocio, no tardaremos en descubrir alguna cosa. Como usted ha dicho, con mucho acierto, hace un momento, yo también opino que se cometió un robo audaz en casa de su padre. Tal vez sea también exacta su hipótesis de que pueda haberse cometido un crimen, ya sea en la carretera de Essômes, ó ya en el tren que conducía a su padre desde Epernay. Siento que haya usted esperado tanto tiempo, antes de acudir a nuestra agencia.
—¿Qué quiere usted! Contátnos con la justicia.
—Tal vez los culpables hayan huido al extranjero, y, si esto es así, las dili-

gencias serán costosas y largas. ¿Disponible usted de dinero?
—No mucho, y como no soy rico, no me sería posible aceptar condiciones demasiado onerosas.
—Podrá usted ser rico, si se encuentran los fondos desaparecidos de casa de su padre. O también recibiendo una buena herencia de ese tío que tiene usted en el Japón y del que me hablaba hace un momento.
Eso es muy problemático y no puedo contar con ello.
—Hace usted mal, no hay que perder el ánimo ni dejar ningún asunto abandonado. De todos modos, me veo en la necesidad de calcular el importe de nuestros honorarios, según la importancia de esa entrada eventual.
—¿Cuánto?
—Diez mil pesetas.
—Es mucho.
—No, señor; es menos de lo que el trabajo vale, y le hubiera pedido a usted más si no viniera usted a vernos por indicación de uno de nuestros amigos. Y conste que por esa suma sólo nos comprometemos durante seis meses; si, pasado este plazo, hemos tenido la desgracia de no descubrir nada, abandonaremos el asunto, a menos que no esté usted dispuesto a hacer un nuevo sacrificio.
—Supongo que eso no será necesario.
—Tenga usted presente, señor Leval,

que tenemos que ocuparnos de muchas cosas al mismo tiempo. Del paradero de su desgraciado padre y de su fortuna, por un lado, del de su hermano, del de su tío... Será un trabajo difícil y penoso, créame usted.
—Pues bien; acepto—exclamó el electricista.—No quiere que se diga que hemos vacilado en averiguar el paradero de los nuestros, ante una miserable cuestión de dinero.
—Ya usted comprenderá que necesitamos un anticipo...
—¿Cuánto?
—Dos mil pesetas, por lo menos.
—Las tendrá usted mañana.
—Perfectamente, señor, aguardaré a usted toda la mañana. Tenga usted la amabilidad de traerme, al mismo tiempo, una notita con los datos más importantes, nombres, fechas, localidades, etc.
—Estamos de acuerdo, señor. Hasta mañana.
Y Juan Leval salió de la agencia. Bibi la-Taupe cerró cuidadosamente la puerta y volvió a sentarse, pensativo.
—¿Qué suerte! ¿Qué inmensa suerte, que este imbécil haya caído entre mis manos! El asunto pedía haber resultado muy peligroso si hubiera hablado con Darlou antes que conmigo. Da lou es listo y astuto y, tal vez, no hubiera tardado en averiguar algo de la verdad. Felizmente, yo estoy aquí. No sabe ese

estúpido la mala espina que me ha sacado al declararme que la justicia es impotente para descubrir el misterio. ¡Desgraciada policía! ¿Qué tortugas!
Por la noche, cuando Darlou regresó de su expedición, su socio le puso al corriente del nuevo asunto y del precio exorbitante que había pedido por el trabajo.
—Te has portado bien, Bibi; eres un muchacho que promete, y no vacilo al asegurarte que harás carrera. Si continuamos de este modo, pronto reuniremos una regular fortuna. ¡Vivan los tontos! Vamos a cenar, Bib; soy yo quien paga para celebrar tu debut.
Los dos bribones salieron de la agencia y se encaminaron hacia uno de los restaurantes a la moda del boulevard Saint Michel.
Hicieron servir una buena cena a la salud de Juan Leval, cena a la que hicieron los debidos honores, hablando de cosas indiferentes, por temor a indiscretos oídos.
Cuando llegó la hora del café, el pseudo barón Darlou, encendiendo un «Agulla Imperial», reclinóse indolentemente sobre la mesa y púsose a fumar con fruición.
Luego, asegurándose de que las mesas inmediatas estaban desocupadas, empezó a hablar en voz baja.